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    UỶ BAN NHÂN DÂN          CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    TỈNH QUANG NGÃI


      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Số: 02/2009/QĐ-UBND                     Quảng Ngãi, ngày 07 tháng 01 năm 2009
QUYẾT ĐỊNH
Về việc ban hành phí trông giữ xe trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi

 

UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NGÃI


Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;

Căn cứ Pháp lệnh phí và lệ phí số 38/2001/PL-UBTVQH10 ngày 28/8/2001 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội; 

Căn cứ các Nghị định của Chính phủ: Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03/6/2002 Quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí; Nghị định số 24/2006/NĐ-CP ngày 06/3/2006 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03/6/2002 của Chính phủ;

Căn cứ các Thông tư của Bộ Tài chính: Thông tư số 63/2002/TT-BTC ngày 24/7/2002 hướng dẫn thực hiện các quy định Pháp luật về phí và lệ phí; Thông tư số 45/2006/TT-BTC ngày 25/5/2006 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 63/2002/TT-BTC ngày 24/7/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định Pháp luật về phí và lệ phí và Thông tư số 97/2006/TT-BTC ngày 16/10/2006 hướng dẫn về phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh, thành phổ trực thuộc Trung ương;
Căn cứ Nghị quyết số 60/2008/NQ-HĐND ngày 16/12/2008 của Hội đồng Nhân dân tỉnh về việc ban hành phí trông giữ xe trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi;
Theo đề nghị của Sở Tài chính tại công văn số 2976/STC-QLGCS ngày    29/12/2008 về việc ban hành các quy định về phí, lệ phí áp dụng trên địa bàn tỉnh,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Ban hành phí trông giữ xe trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi như sau:

1. Đối tượng nộp phí 

Chủ phương tiện đi lại, vận chuyển gồm: ô tô, mô tô, xe máy (là xe hai bánh hoặc ba bánh chuyển động bằng động cơ) và xe đạp khi có nhu cầu gửi xe vào các điểm, bãi trông giữ xe do các tổ chức, cá nhân có hoạt động dịch vụ trông giữ xe theo quy định. Loại trừ những trường hợp sau:
a) Các tổ chức, cá nhân có hoạt động trông giữ xe không thu tiền như: Cơ quan nhà nước tổ chức giữ xe cho khách đến giao dịch hoặc liên hệ công tác; Khách sạn, nhà hàng giữ xe cho khách hàng; các trường học có bố trí địa điểm để xe cho học sinh, sinh viên;…

b) Phương tiện tham gia giao thông có hành vi vi phạm các quy định về trật tự an toàn giao thông bị tạm giữ để xử lý theo quy định của pháp luật.

2. Tổ chức, cá nhân thu phí


Các tổ chức, cá nhân có hoạt động dịch vụ trông giữ xe ô tô, xe máy và xe đạp (gọi tắt là cơ sở kinh doanh trông giữ xe). 
3. Mức thu phí
Mức thu phí trông giữ xe được áp dụng theo từng địa điểm và thời gian trông giữ xe; cụ thể:
a) Thu phí theo lần gửi:

a1) Đối với Trường học, Bệnh viện, các Trung tâm dạy học, dạy nghề, nhà ga, bến xe và chợ: 

- Xe ô tô: 5.000 đồng/xe/lần gửi;

- Xe mô tô, xe máy: 1.000 đồng/xe/lần gửi;

- Xe đạp: 500 đồng/xe/lần gửi.

a2) Tại các địa điểm khác: 

- Xe ô tô: 10.000 đồng/xe/lần gửi;

- Xe mô tô, xe máy: 2.000 đồng/xe/lần gửi;

- Xe đạp: 1.000 đồng/xe/lần gửi.
b) Trường hợp thu phí trông giữ xe qua đêm:

- Xe ô tô: 10.000 đồng/xe/ngày đêm;

- Xe mô tô, xe máy: 2.000 đồng/xe/ngày đêm;

- Xe đạp: 1.000 đồng/xe/ngày đêm.
c) Trường hợp trông giữ xe theo tháng:

- Xe ô tô: 150.000 đồng/xe/tháng;

- Xe mô tô, xe máy: 50.000 đồng/xe/tháng;

- Xe đạp: 20.000 đồng/xe/tháng.

4. Quản lý, sử dụng phí và chứng từ thu phí 

a) Quản lý, sử dụng phí:

Các cơ sở kinh doanh trông giữ xe được để lại 100% số phí thu được; đồng thời phải thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ thuế với Nhà nước. Mức thuế phải nộp do cơ quan thuế trực tiếp quản lý xác nhận theo quy định.
b) Chứng từ thu phí:

Chứng từ sử dụng cho việc thu phí trông giữ xe là vé trông giữ xe (loại ấn chỉ bán thu tiền và có mệnh giá đối với từng loại xe) do Cục thuế tỉnh phát hành và chỉ được sử dụng một lần giữ xe hoặc gửi xe theo tháng.

5. Tổ chức thực hiện
a) Cục thuế tỉnh có trách nhiệm
a1) Thực hiện in ấn, quản lý, cấp phát các loại vé trông giữ xe theo đúng mệnh giá của từng loại xe cho cơ sở kinh doanh trông giữ xe;

a2) Hướng dẫn về cách thức sử dụng, bảo quản vé trông giữ xe đúng chế độ quản lý hoá đơn, chứng từ cho cơ sở kinh doanh trông giữ xe; đồng thời quản lý thu thuế theo quy định của pháp luật thuế hiện hành.
b) UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm:

b1) Quy định địa điểm trông giữ xe theo địa bàn quản lý;

b2) Chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn thường xuyên theo dõi, kiểm tra việc thực hiện thu phí trông giữ xe theo địa bàn quản lý để kịp thời chấn chỉnh những sai phạm (nếu có) của các cơ sở kinh kinh doanh trông giữ xe. 
c) Cơ quan đăng ký kinh doanh các huyện, thành phố có trách nhiệm:

c1) Cấp giấy phép đăng ký kinh doanh cho cơ sở kinh doanh trông giữ xe;

c2) Hướng dẫn các cơ sở kinh doanh trông giữ xe thực hiện nghiêm túc việc đăng ký kinh doanh theo quy định.
d) Các cơ sở kinh doanh trông giữ xe có trách nhiệm
d1) Sử dụng mặt bằng được cấp có thẩm quyền cho phép dùng vào việc trông giữ xe theo đúng quy định. Trong quá trình thực hiện việc trông giữ xe không được làm ảnh hưởng đến giao thông; môi trường; phòng cháy, chữa cháy;…

d2) Thực hiện đăng ký kinh doanh với cơ quan có thẩm quyền để cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh;

d3) Đăng ký thuế, nộp thuế theo đúng quy định;

d4) Chấp hành việc niêm yết công khai mức thu phí trông giữ xe của từng loại xe; thực hiện thu phí trông giữ xe và sử dụng chứng từ thu phí theo đúng quy định.

Trường hợp trong quá trình thực hiện việc trông giữ xe; nếu để xảy ra mất mát, hư hỏng xe của người gửi thì phải có trách bồi thường theo quy định của pháp luật. 

Mọi tổ chức, cá nhân tự ý lấn chiếm lề đường, hè phố hoặc đất dành cho đường bộ hoặc công trình công cộng để làm nơi giữ xe không đúng quy định, gây ảnh hưởng đến trật tự an toàn giao thông, môi trường, phòng cháy, chữa cháy;… thì bị xử lý theo quy định của pháp luật.
e) Chủ phương tiện đi lại, vận chuyển có trách nhiệm
Quản lý phần vé do cơ sở kinh doanh trông giữ xe giao cho, nếu để mất vé phải kịp thời báo cho cơ sở kinh doanh trông giữ xe biết để cùng phối hợp giải quyết, ngăn ngừa kẻ gian lợi dụng lấy cắp. 

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký và thay thế Quyết định số 21/2003/QĐ-UB ngày 11/02/2003 của UBND tỉnh về phí trông giữ xe trên địa bàn tỉnh. Bãi bỏ những quy định trước đây của UBND tỉnh trái với Quyết định này.
 Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở: Tài chính,  Giám đốc Kho bạc nhà nước Quảng Ngãi, Cục trưởng Cục Thuế tỉnh, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Quảng Ngãi và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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